

南京再次抢救大屠杀幸存者证言 按国际标准把历史真相永留于世

现有证言与国际口述史标准差距较大,5位幸存者昨成为首批受访人员

昨天,侵华日军南京大屠杀史研究会(幸存者)口述史分会宣布成立,这标志着南京开始新一轮的抢救南京大屠杀幸存者证言。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,南京大屠杀幸存者的数量正越来越少,按照国际标准抢救证言格外重要。据介绍,夏淑琴、常志强、张秀红、潘巧英、金茂芝等5名幸存者将成为首批调查采访的人员。

□实习生 曹晴
现代快报记者 毛丽萍



幸存者梅寿兰(左)带曾孙女祭拜亲人



日本友人松冈环(左)与幸存者夏淑琴相拥 现代快报记者 顾炜 摄

幸存者仅剩约200人

南京大屠杀幸存者的口述史是最好的证言,也是对企图否定历史的日本右翼的最好反击。

朱成山告诉记者,关于南京大屠杀幸存者口述史言的采集,早在抗战胜利后南京法庭调查时就已展开。1984年,在南京市政府推动下,首次有组织、大规模地对南京大屠杀幸存者和见证人进行了普查,共查出幸存者、目击者、受害者1756人。1991年夏天复查时发现,这批幸存者已去世300多人。

1997年夏,纪念馆发动全市14700多名师生,以及来自日本东京、大阪、神户、广岛等地的部分师生联合普查,发现1213名健在的幸存者。

不过,记者了解到,南京大屠杀历史已经过去近75年,当年的幸存者中最小的也有75周岁。朱成山介绍,根据纪念馆掌握的信息,目前存活于世的幸存者仅剩200人左右,平均年龄超过80岁。

为什么要展开抢救

此前,为了抢救幸存者的证言,南京市历史研究专家先后出版了幸存者证言集和幸存者名录集。纪念馆还对新发现的幸存者进行录像、录音采访,至今已整理出4000多份相关档案。2007年12月重新开放的纪念馆新馆中,也增加了南京大屠杀幸存者的照片与相

关资料。

既然已经有了“证言”,为何还要“抢救”?朱成山表示,那是因为目前幸存者证言对照国际口述史的学术规范和标准,差距很大,需要进一步完善。

据介绍,针对幸存者越来越少的现实,南京市从去年12月起便尝试抢救幸存者证言。如南京大屠杀幸存者援助协会、南京市党史协会等共同发起了“我的亲人在南京大屠杀中”征文活动,面向南京大屠杀遇难者亲属、南京大屠杀幸存者及其后人,征集南京大屠杀历史记忆。征文活动得到了社会的热烈响应。87岁的南京大屠杀幸存者杨翠英表示,她要通过请人整理口述实录的办法参加征文活动,向人们讲述当年侵华日军屠杀她父亲、弟弟和舅舅等亲人的悲惨经历。

朱成山表示,二十多年来,虽然对南京大屠杀幸存者的调查和采访取得了一定的成果,但对照国际口述史的相关学术规范和标准,差距很大,需要进一步完善与提高。为此,在与南京大屠杀史研究相关专家多次商议后,最终决定成立侵华日军南京大屠杀史研究会(幸存者)口述史分会。

在昨天的成立仪式上,中华口述史研究会常务副会长、扬州大学教授周新国受聘为分会的名誉会长。他表示:“分会成立标志着我们将按照国际标准,深度抢救幸存者证言。”

如何抢救

将深度记录 幸存者一生遭遇

朱成山说,口述史分会成立后,对幸存者的采访调查工作将实现三大转变:一是从过去只注重南京大屠杀暴行的短线调查,向长线调查转变,展现重大历史事件对个人生活的影响;二是从过去注重对南京大屠杀幸存者口述证言量的收集,转向质的提高,对重点受访对象深入挖掘;三是按照国际口述史的模式,做到规范化、标准化。

“比如夏淑琴老人,以前的证言我们只是记录了1937年12月13日她的经历,但是以后的证言抢救,就会涉及到她的一生,包括失去亲人后她是怎么生存的,现在情况怎么样等。”朱成山称,幸存者的全部人生历程将告诉人们,战争带给世人的不只是一时的伤痛。

会上,“南京大屠杀(幸存者)口述史调查首批项目课题小组”与首批受访人员代表夏淑琴、常志强、张秀红等签署了《采访协议书》。

夏淑琴表示,她一定全力配合采访人员,做好证言,“我要将我的亲眼所见、亲身经历永远留在世上。”

清明这一天,“活证人”说了什么 幸存者抗议:河村隆之必须道歉

昨天一早,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的入口处就排起了长长的队伍。

除了游客,南京大屠杀幸存者也来了。

“爷爷、二叔、三叔、哥哥……我来看你们了。”84岁的梅寿兰,面朝哭墙失声痛哭。

“那年我才9岁,太祖母、祖父、几个叔叔、堂叔,还有我哥哥,全都被日本兵杀了,遗体不知道抛哪去了。要是没有哭墙,我都不知道上哪祭扫。”

默哀的队伍中,有一位小女孩,她只有4岁,叫梁晨怡,是梅寿兰的曾孙女,“奶奶,我们在干吗呀?”梅寿兰的女儿告诉孩子,“以前,这儿被日本鬼子杀了很多,我们来看看他们。”

小女孩似懂非懂地点点头,不再吭声。

哭墙上刻着亲人的名字,但日本名古屋市长河村隆之却称没有南京大屠杀,也基本上没有目击证人,这让幸存者气愤难忍。

昨天,在大屠杀中一家7口被害的幸存者夏淑琴愤怒地表示:“我的家人死得多惨啊,我身上还留着刀疤呢,他怎么就可以这样乱说……我要抗议,我还要告他。”

幸存者余子清说:“我要抗

议,我希望能有机会与他当面对话,直到他道歉为止。”

昨天,祭奠的人群中还有一批日本友人,除了松冈环外,还有在南大留学的吉实贵史、中山龙一、高桥利英子、木村优里。活动结束后,一些幸存者却不愿离去,他们围住日本和平人士松冈环,“你一定要帮我们带话给河村,让他知道,中国人不记仇,但不能忘记历史。”

松冈环允诺,不管多难,都会与幸存者们一起前行。

随后,她与夏淑琴老人紧紧地拥抱在一起。

声音

包括河村在内的一部分日本政府高官、国会议员,都妄图篡改历史、否定南京大屠杀。

我曾经听取并记录整理了250名日本老兵及300多名南京大屠杀幸存者的证言,这些从加害者与受害者两个角度,清清楚楚地证明了南京大屠杀的历史真相。我还收集了日本老兵的日记、信件、照片等遗物,这些都是证明南京大屠杀历史事实的重要证据。

——日本友人松冈环
实习生 曹晴
现代快报记者 毛丽萍

让阳光“住”进生活

一家之主的幸福就是为家人创造一个舒适的家

小时候,爸爸妈妈为了给我营造一个安静稳定的成长环境,每天日出而作日落而息,那时候,我就在心里想,以后一定要让他们过上轻松悠闲的生活,安享晚年。如今,我成家立业,努力为家人创造一个舒适温馨的家,是女儿眼中的好爸爸,太太眼中的好先生,当然,也是爸妈眼中的好儿子。让家人过得开心安逸,除了一套让大家在一起感到温馨的房子之外,一辆能够载着全家人外出游玩的汽车是必不可少的。

买车的计划,在我心里搁置了很久,但直到最近才把这件事提到家庭议事日程上。我和妻子工资收入并不是很高,父母是企业退休,虽有养老金,也是很少的那种。好在我和我妻子的工作都很稳定,房子在前几年也购置了一套,一家五口人,住得也是其乐融融。为了让我的家人过得更加舒心,我决定把购车计划提前实现。

按照常规,周三我们专门召开了家庭会议,讨论买车的事情,征询大家的意见。爸爸和妈妈坐在沙发上,妻子和我站在餐桌边,年幼的女儿手上捧着一

本书蹲在角落里。爸爸先发表了他的意见:“我觉得买车是件好事,我们身边的邻居,还有我的老同学,他们好多都买了车子,说有车特方便,尤其是年纪稍大的人,晚上有个什么突发的事情,有个车安心多了。我说的例子有点极端哦,不过也是事实,我和你妈也这么大了,也不忌讳这个。不过,买车,我们普通人家也不讲究那么多,舒适、实用、安全,就蛮好的,那个日产的阳光就蛮好,我同学家买的就是这个,我还坐过几次,车内宽敞,我们3个老头,就我这块头,坐在后排也不挤,他儿子开车,175cm的个儿,跟你差不多吧?也能坐得下。”父亲和这个同学关系很好,所以,讲起来也眉飞色舞,这绝对代表了他的意见。母亲很爱父亲,一辈子,只要父亲决定的事情,就没有反对过的。果不然,轮到母亲谈看法的时候,她上来就是一句:“嗯,阳光好!外表看起来很大气,广告也做得好,人家那提倡的就是那个人什么生活,关爱家庭,就这个啦,儿子。”

我那贤惠的妻子,其实一直看好日

产的骊威,她觉得那款车是家庭旅行mpv的车子,觉得带着全家出去走走、看看,空间大,操作灵便、也很省油,特别适合我们一家五口。听完了我爸爸的意见,不知道会说什么?”爸妈,你们说得好,阳光这款车真的很不错的,也很省油,就买它吧。”我有点愕然,但更多的是感动,既然爸妈和妻子都说要买阳光,我也没什么好说的,当然是让家人满足了。谁知,我家的小红帽突然冒出了一句:“妈妈,你怎么能这样?你上次不是说要和李阿姨买一样的车嘛,骊威,你记错了吧,怎么又变成阳光啦?”“死丫头,骊威贵,阳光便宜哎,还是爷爷奶奶的眼光好。”妻子笑着回了一句。爸妈,也看出来,连忙说:“骊威也好,也是日产的,都一样。你们随便买哪一款吧。”

后来,我和妻子仔细商量,对比了一圈下来,想想,最终决定迎娶新阳光进家门,让阳光常住我家。大半年快过去了,阳光真的不负所望,郊游、接送孩子、送爸妈回老家……为我们全家人带来其乐融融的生活。

他们为何愤怒,一本新著给出答案 难民用被血染红的河水煮饭

昨天,南京大学历史系教授张生领衔著述的《南京大屠杀史研究》正式出版。

粮食不足是屠杀托词

95万余字的《南京大屠杀史研究》分为上下两册,长久以来,日本右翼宣称,由于在南京没饭吃,更没办法维持战俘的生活,所以才进行大屠杀。“当时,南京国民政府从各地调了很多粮食过来,后来这些粮食被日军霸占,而且其后物资也相继运到,日军得到了充分补给,但仍发生了不计其数的抢掠案。”

难民喝泡尸体的水

从开始空袭到大屠杀结束,南京城内的生活秩序发生了很大变化,“大批年轻女子仓促结婚,稀饭是许多人长期的主要食物。”张生指出:“日军杀人后把人

推到水里,市民只能喝这些浸泡着尸体的水。

晚上用饭盒煮饭的时候,发现小河水的水红红的,饭颜色也不对,第二天早上才看见,小河里全是尸体。”

张生说:“日本人攻入南京后,将下关电厂的工人全部杀掉。后来日本人又慢慢将电力供应恢复起来,美国人把自己的无线电台架到大使馆中,将南京的状况发出去。”

声音

(对于近期审定通过的日本教科书否认南京大屠杀中30万人遇难)我感到非常愤慨,否定历史的教科书被采用,背后有很多手法。问题比较严重的是东京、大阪、名古屋,这种走向很危险。

——日本友人松冈环
现代快报记者 金凤